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Grußwort Obermeister 
Norbert Theis

100+2 Jahre…stolze  
Leistung der Maler- und 
Lackierer-Innung…lasst  
uns feiern…

Ist eine Institution wie die Innung noch zeit-
gemäß? Die modernen Medien liefern doch 
heutzutage fast alle Antworten auch auf Fra-
gen rund um ein Unternehmen. Die Strukturen 
und Aufgaben der Fachorganisationen kann 
das Internet nicht ersetzen, sprich: zu unseren 
Hauptaufgaben gehören die Förderung der 
Betriebe, das Organisieren der Zwischen- und 
Gesellenprüfungen, die Weiterbildung der Ge-
sellen und Meister. Die Innung leistet auch eine 
wirksame Interessenvertretung gegenüber Po-
litik, Verwaltung und Öffentlichkeit. Das kann 
nur vor Ort stattfinden, aus diesem Grund ist 
eine Innung vor Ort unersetzlich.

Dass wir uns in einem Strukturwandel befin-
den, wird unsere Aufgabe der nächsten Jahre 
sein, auch wirtschaftlich dem gerecht zu wer-
den.

Aber nun zu den herausragenden Ereignissen:
wer hätte sich in Vergangenheit vorstellen 

können, dass einer unserer Gesellen aus unse-
rer Innung an einem Leistungswettbewerb wie 
die Weltmeisterschaft in Shanghai teilnimmt. 
Ben Luca Franzmann hat sich über den Lan-
des- und Bundesleistungswettbewerb für die 
Weltmeisterschaft qualifiziert. Das allein ist 
schon eine herausragende Leistung. Dass er 
nun unser Handwerk in Bozen vertritt, sind wir 
alle sehr stolz! Wir wünschen ihm viel Erfolg 
und gutes Gelingen. Dies ist ein gutes Beispiel, 
dass Handwerk attraktiv und vielseitig für jun-
ge Menschen sein kann.

Noch nie war das Maler- und Lackiererhand-
werk so attraktiv wie heute.

Gott schütze das ehrbare Handwerk!

Norbert Theis
Obermeister
Maler- und Lackierer-Innung  
des Kreises Bad Kreuznach
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Grußworte  
Bundesverband

 

Zukunft kommt  
von Tradition

„Nur wer weiß, wo er herkommt, kann erken-
nen, wo er hingeht“ – dieses Zitat wird Theo-
dor Heuss zugeschrieben. Und es stimmt. Tra-
dition und Innovation sind kein Widerspruch, 
sondern passen zusammen. Wenn man mit 
jungen Leuten spricht, die ins Maler- und La-
ckiererhandwerk gefunden haben, dann wa-
ren es oft die ursprünglichen, traditionellen 
Elemente unseres Handwerks, die sie attraktiv 
fanden: Mit tollen Materialien umgehen. Krea-
tive Lösungen finden. Abends sehen, was man 
am Tage geschafft hat.

Sie feiern in diesem Jahr ein seltenes und wert-
volles Jubiläum. Seit über 100 Jahren organi-

Grußworte  
Bundesverband 

Malerinnung –  
macht glücklich

„Klingt komisch, macht aber glücklich“: Das 
Motto unserer Nachwuchskampagne hat in 
den letzten Monaten über drei Millionen 
junge Leute erreicht. Gestandene Meister  
sagen: „Die Motive und Filme haben mich 
wieder daran erinnert, warum ich diesen  
Beruf einmal ergriffen habe!“ Für diesen Stolz 
gibt es viele Gründe. So haben sich an unse-
rer Zukunftsstudie „Malerhandwerk 2040“ 500 
Betriebe beteiligt. Digitalisierung, künstliche 
Intelligenz, neue Märkte – all das macht den 
Malern keine Sorgen, sondern beflügelt sie. 
Die Teilnehmer an der Studie strotzten vor 
Optimismus, dass die Megatrends unser Hand-
werk letztlich stärken werden. 

sieren Sie unser Handwerk vor Ort, kümmern 
sich um die Ausbildung, tauschen sich aus und 
stärken sich gegenseitig. Ich weiß aus meiner 
eigenen Innung, dass es nicht leichter wird,  
ehrenamtliche Meisterinnen und Meister für 
die Innung zu finden. Aber der Kern der In-
nung, die Gemeinschaft, ist so aktuell wie nie. 
In der Pandemie haben Viele erlebt, dass die 
Innung tatkräftig hilft. Den Nachwuchsmangel 
beheben, unsere Standards sichern, Erfahrun-
gen mit der Digitalisierung teilen – das gelingt 
nur in aktiven Innungen.

In diesem Sinne wünsche ich Ihnen weiterhin 
viel Tatkraft, einen lebendigen Austausch und 
viel Freude bei der Zusammenarbeit mit den 
Kolleginnen und Kollegen vor Ort!

Ihr Guido Müller
Präsident
Bundesverband Farbe Gestaltung 
Bautenschutz

Auch beim Thema „Zukunft der Innungen“ 
werfen wir die Flinte nicht ins Korn. Ja, wir  
müssen von Gremien- auf Projektarbeit  
umstellen, um die abzuholen, die wenig Zeit 
haben. Ja, wir müssen neue Organisationsfor-
men finden. Aber wenn heute Alle die neuen 
„Communities“ und „Sozialen“ Medien feiern 
– was sind die denn anderes als Gemeinschaften 
Gleichgesinnter, die vom Austausch profitieren? 
Und sowas nennt man bei uns eben: Innung.  
 
Über 100 Jahre Innungsarbeit in Bad Kreuz-
nach: Wenn das kein Beweis für die Leben-
digkeit und Leistungsfähigkeit der Innungen 
ist, dann weiß ich es auch nicht. Ich gratuliere  
Ihnen sehr herzlich und wünsche eine  
glückliche Hand – für die nächsten 100!

Ihr Mathias Bucksteeg
Hauptgeschäftsführer
Bundesverband Farbe Gestaltung 
Bautenschutz
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Der Fachkräftemangel 
betrifft heute leider 
viele Berufe des Hand-
werks. Demgegenüber 
stehen volle Auftrags-
bücher der Firmen, 
denn für Handwerker 
gibt es immer etwas 
zu tun. Das verschafft 
jungen Handwerkern 

sehr gute Aussichten auf dem Arbeitsmarkt. Mit 
einer beruflichen Ausbildung und den damit 
verbundenen Qualifikationen ist man zudem 
gut vor Arbeitslosigkeit geschützt. Und durch 
Fortbildungen wie den Meister ist das Arbeits-
losigkeitsrisiko gering.

Zu den besonders abwechslungsreichen Hand-
werksberufen zählen die des Malers und des 
Lackierers. Wer sich für diese Berufe mit ihren 
verschiedenen Fachrichtungen entscheidet, 
pflegt und restauriert Oberflächen im Außen- 
und Innenbereich. Neben handwerklichem 
Können sind hier auch Kreativität, Sinn für De-
sign und Gestaltung gefragt. Um diese Berufe 
und ihre Ausbildung attraktiv und zukunfts-
fähig zu erhalten, ist eine starke Berufs- und 

100 + 2ter Geburtstag 
Maler und Lackierer-
Innung: Zu diesem be-
achtlichen Jubiläum 
gratuliere ich Ihnen, 
auch im Namen der 
Kreisbevölkerung, von 
ganzem Herzen. Dass 
Ihre Innung ein solch 
besonderes Jubiläum 

in großem Maße feiern kann, findet seine Ursa-
che in mindestens zwei Faktoren. Auf der einen  
Seite war es im Jahr 2020 wegen der anhalten-
den Pandemie nicht möglich, das 100. Jubiläum 
zu feiern, weshalb Sie sich für ein Jubiläum im 
würdevollen Rahmen zu einer späteren Zeit ent-
schlossen. Diese Zeit ist nun endlich gekommen.

Zum anderen – und dies ist die viel wichtigere 
Erkenntnis – haben sich über 100 Jahre viele 
Mitglieder der Innung in besonderem Maße um 
deren Geschicke bemüht und sie damit auch ge-
genwärtig unverzichtbar gemacht. Dabei zeigt 
der genaue Blick auf diesen beachtlich langen 
Zeitraum auch, dass – bei aller Würdigung der 
langen Innungstradition – der Blick auf aktuel-

Interessenvertretung unerlässlich. Auf stolze 
100 plus 2 Jahre Bestehen kann die Maler- und 
Lackierer-Innung des Kreises Bad Kreuznach 
zurückblicken. Nach zwei Jahren pandemiebe-
dingter Pause kann das Jubiläum – verbunden 
mit einer Landesverbandstagung im November 
– endlich gefeiert werden.

Als Oberbürgermeister von Bad Kreuznach bin 
ich sehr froh, dass ein solch modernes Dienst-
leistungsunternehmen innerhalb der Hand-
werksorganisation in unserer Stadt ansässig 
ist. Mit kompetenter Beratung und aktiver 
Unterstützung steht die Innung unter ihrem 
langjährigen Obermeister Norbert Theis 60 
Mitgliedsbetrieben im Haus des Handwerks in 
der Siemensstraße zur Seite. Dafür mein herz-
liches Dankeschön!

Ich wünsche der Maler- und Lackierer-Innung 
eine kurzweilige Feierstunde, alles Gute für die 
Zukunft und den Leserinnen und Lesern eine 
angenehme Zeit mit dieser Jubiläumszeitschrift. 

Emanuel Letz
Oberbürgermeister  
Stadt Bad Kreuznach

le Themen nie verschlossen blieb. Im Gegenteil: 
Es sind gerade die gegenwärtigen und zukünf-
tigen Themenschwerpunkte, die die Innung in 
den Fokus nimmt. Ein treffendes Beispiel hierfür 
ist sicher der Mangel an Fachkräften. Wir alle 
müssen befürchten, dass sich die Situation of-
fener (Ausbildungs-)Stellen im Handwerk mög-
licherweise sogar noch verschärfen wird. Dies 
hat die Maler- und Lackierer-Innung erkannt 
und stellt sich dieser Herausforderung mit aller 
Kraft entgegen. 

Beispiele wie dieses belegen, dass sich die Ma-
ler- und Lackierer-Innung lange zu einem mo-
dernen Dienstleistungsunternehmen für die 
Mitgliedsbetriebe entwickelt hat, welches 
schon heute in der Zukunft angekommen ist. 
Sie werden auch nach über 100 Jahren weiter-
hin gebraucht, um Ihren Mitgliedsbetrieben in 
den Herausforderungen – abseits der eigent-
lichen Handwerksarbeit – mit großem Einsatz 
und guten Ideen zur Seite zu stehen. Machen 
Sie weiter so!

Bettina Dickes
Landrätin Kreis Bad Kreuznach
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Grußwort
Fachverband
Farbe Gestaltung 
Bautenschutz
Rheinland-Pfalz 

Herzlich willkommen in Bad Kreuznach.

Endlich können wir das Jubiläum der Maler-  
und Lackierer-Innung des Kreises Bad Kreuz-
nach gemeinsam feiern und das freut mich sehr. 
100 + 2 Jahre Maler- und Lackierer-Innung Bad 
Kreuznach - wenn das kein Grund zum Feiern 
ist. 

Mit Stolz kann sie auf eine lange und intensive 
Zeit mit Höhen und Tiefen, mit Rezession, Welt-
krieg, Wiederaufbau und Stabilisierung zurück-
schauen. Die Herausforderungen ändern sich 

Grußworte  
Handwerkskammer Koblenz 

Der Innung für Maler und Lackierer Bad Kreuz-
nach senden wir zum 100 + 2-jährigen Jubiläum 
unsere herzlichen Grüße und Glückwünsche.

Das Malerhandwerk in Form der Wandmalerei 
ist eines der ältesten überlieferten Kulturleis-
tungen der Menschheit. Schon unsere prähis-
torischen Vorfahren schmückten ihre Wände 
mit Farben, um ihre Umgebung wohnlicher zu 
gestalten. Im Mittelalter erlangte das Maler-
handwerk durch die sogenannten Schilderer, 
die Wehr- und Prunkschilder herstellten und als 
direkte Vorfahren unserer heutigen Maler und 
Lackierer gelten, immer mehr an Bedeutung. 
Noch heute zieren die drei Schilde das Wappen 
des Maler- und Lackiererhandwerks. Aus die-
ser Tradition heraus erwuchsen zum Ende der 

stetig, auf die Innung war und ist immer Verlass. 
Aber nicht nur die fachliche Unterstützung, 
sondern auch das soziale Engagement zeich-
net diese Innung aus. Mit ihrem langjährigen 
Obermeister Norbert Theis, dem aktiven Vor-
stand und den gesamten Mitgliedern sind sie 
mit den Maler-Engeln ein fester Bestandteil in 
Bad Kreuznach und Umgebung. Sie helfen, wo 
sie gebraucht werden, und das ist Hilfe, die an-
kommt.

Die Innung ist der Partner der Maler- und La-
ckiererbetriebe und so lassen Sie uns das
auch gebührend feiern.

Ich hoffe Sie alle zum Landesverbandstag in Bad 
Kreuznach wiederzusehen.

Mit den besten Grüßen,
Ihr Gregor Cramer
Landesinnungsmeister Fachverband 
Farbe Gestaltung Bautenschutz
Rheinland-Pfalz

hochindustriellen Phase im Jahr 1920 die drei 
Maler-Innungen Ämter Bingerbrück, Windes-
heim, Stromberg und Langenlonsheim sowie 
der Bezirk der Amtsbürgermeisterei Monzin-
gen und die der Stadt Bad Kreuznach mit den 
Amtsbürgermeistereien Bad Münster am Stein, 
Rüdesheim, Waldböckelheim, Winterburg und 
Wallhausen. Ihre heutige Ausgestaltung erfuhr 
die Innung im Jahre 1934, als die regionalen 
Innungen, somit auch die Maler-Innungen, zu-
sammengefasst wurden. In den darauffolgen-
den Jahren zeichnete sich die Innungsarbeit 
insbesondere durch zahlreiche karitative Hilfs-
projekte aus. Die weit über die Kreisgrenze hi-
naus bekannten Aktionen der „Maler-Engel“ 
unterstützen sozial schwache und hilfsbedürf-
tige Menschen. Hiermit leisten die Innungsmit-
glieder neben ihrer handwerklichen Tätigkeit 
bereits seit Jahren einen sehr wertvollen sozia-
len Beitrag. 

Zu ihrem 100 + 2-jährigen Bestehen gratulieren 
wir der Maler- und Lackierer-Innung ganz herz-
lich. Für die weitere Arbeit wünschen wir Glück 
und Erfolg. Unsere guten Wünsche gelten allen 
36 Mitgliedern der Jubiläums-Innung.

Beste Grüße,
Kurt Krautscheid und Ralf Hellrich
Präsident und Hauptgeschäftsführer

JAHRE
100+2
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Zur Jubiläumsfeier  100 + 2 Jahre Maler- und 
Lackierer-Innung des Kreises Bad Kreuznach be-
grüßen wir am Festwochenende die Malerinnen 
und Maler aus ganz Rheinland-Pfalz bei uns in 
der Nahe-Region. Denn nicht nur das Jubiläum 
gilt es anständig zu feiern, sondern wir freuen 
uns, dass sich der Landesfachverband dazu ent-
schlossen hat, die Obermeistertagung und den 
Landesverbandstag in Bad Kreuznach durchzu-
führen. Dies zeigt einmal mehr die gute Verbin-
dung unserer Maler- und Lackierer-Innung mit 
dem Landesfachverband Farbe Gestaltung und 
Bautenschutz Rheinland-Pfalz. 

Freiwilliges Engagement ist das Wichtigste. 
Ohne Ehrenamt, den Einsatz Freiwilliger, könn-
te die Maler- und Lackierer-Innung des Kreises 
Bad Kreuznach ihr Jubiläum von 100 + 2 Jahren 
nicht feiern. Besonders in den letzten 25 Jahren 
blicken die Kreuznacher Innungsmaler*innen 
auf bunte Aktionen zurück.   

Im Rahmen von „Ehrensache Bahnhof“ wurde 
der Bahnhof in Bad Kreuznach optisch für den 
Rheinland-Pfalz-Tag 2009 aufgewertet, mit der 
Stadt Bad Kreuznach der Fassadenwettbewerb 
durchgeführt. Bei der Aktion „Maler-Engel“ 
renovieren unsere Innungsmaler jährlich den 
Wohnraum von Senioren, sozial Schwachen 
oder sonstigen Hilfsbedürftigen. Die Innungs-
maler haben auch die  von der Jahrhundertflut 

in 2021 betroffenen Malerkolleg*innen unter-
stützt.

Und so bunt wie die Aktionen sind oder waren, 
so bunt und kreativ, gepaart mit Freude und 
Leidenschaft für den Beruf, wünschen wir uns 
auch den Nachwuchs. Sie wissen es am besten: 
einfach Farbe an die Wand malen war gestern. 
Oberflächengestaltungen, Bauten- und Korro-
sionsschutz, Instandhaltungsarbeiten oder die 
Spezialisierung auf Kirchenmalerei und Denk-
malpflege sind die möglichen Wege in Ihrem 
kreativen und vielfältigen Handwerk.

Dank sagen wir Herrn Obermeister Norbert 
Theis und seinen Vorstandskollegen, die ihre 
Maler- und Lackierer-Innung hervorragend und 
beispielhaft führen.

Wir wünschen allen Maler*innen weiterhin viel 
Erfolg in Ihrem Beruf und unserer Innung Bad 
Kreuznach weitere 100 Jahre voller Ideen, sozi-
alem Engagement und gutem Miteinander für 
die Zukunft des Malerhandwerks.

Vorsitzender Kreishandwerksmeister
Alfred Wenz

Kreishandwerksmeister 
Peter Mumbauer
Simon Henkel

Grußwort der Kreishandwerkerschaft Rhein-Nahe-Hunsrück
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Gemeinsam  
die Zukunft  
meistern 

Die Maler- und Lackiererinnung Bad Kreuznach 
wurde 100 Jahre alt. Deshalb plante der rhein-
land-pfälzische Fachverband Farbe Gestaltung 
Bautenschutz 2020 einen Verbandstag in Bad 
Kreuznach - bis Corona einen Strich durch die 
Rechnung machte. Umso mehr freut sich der 
Vorstand der Meffert AG Farbwerke, dass der 
Landesverbandstag jetzt, zwei Jahre nach dem 
Jubiläum, nachgeholt wird – im dafür ideal ge-
eigneten Business-Hotel der Eheleute Klaus und 
Steffi Meffert.

Seit 20 Jahren steht Obermeister Norbert Theis 
an der Spitze der 1920 gegründeten Innung. Er 
sorgt dafür, dass sein Handwerk durch qualifi-

zierten Nachwuchs und Weiterbildungsangebo-
te auf der Höhe der Zeit bleibt.

Der Bundes- und der Landesverband Farbe Ge-
staltung Bautenschutz unterstützt die Innungs-
betriebe und vertritt die Brancheninteressen 
gegenüber Politik, Behörden, Wirtschaft und 
Kammern.

Die Meffert AG steht seit 75 Jahren an der Sei-
te des Handwerks und versorgt die Baubranche 
mit hochwertigen „ProfiTec“-Produkten. Wir 
tun alles dafür, unser nachhaltig aufgestelltes 
Sortiment trotz der derzeitigen Rohstoffknapp-
heit und steigender Kosten unseren Hand-
werkskunden zuverlässig und zu fairen Preisen 
liefern zu können.

Wir sind überzeugt: Das Handwerk wird noch 
sehr, sehr lange eine wichtige Säule des deut-
schen Mittelstandes sein. Weiterhin viel Erfolg!

Dieter Meffert,
Vorstandsmitglied
Meffert AG Farbwerke

VIVA LA 
REZYKLAT!

ProfiTec ab sofort 
im umweltfreundlichen 

Recycling-Gebinde.

Jeder 12,5 L Rezyklat-Eimer
  verringert die CO2-Emissionen um 33 %    spart 0,6 Liter Rohöl ein
 ist 100 % recyclingfähig    wird aus Abfällen wiederaufbereitet

�   �   �Meffert AG Farbwerke · Sandweg 15 · 55543 Bad Kreuznach · Telefon +49 671 870-0 · www.profitec.de
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1920 bis heute – eine malerische Geschichte

Anno 1920 wurden drei Maler-Innungen im 
Landkreis Bad Kreuznach ins Leben gerufen. 
Die Innungen des Malerhandwerks beschränk-
ten sich auf die damaligen Ämter 1) Binger-
brück, Windesheim, Stromberg und Langen-
lonsheim, 2) Stadt Bad Kreuznach mit den 
Amtsbürgermeistereien Bad Münster am Stein, 
Rüdesheim, Waldböckelheim, Winterburg, 
Wallhausen und 3) Bezirk der Amtsbürgermeis-
terei Monzingen. 

Im Jahr 1934 wurde die Vielzahl der Regional-
innungen, darunter auch die Maler Bad Kreuz-
nach, zu Kreisinnungen umgebildet.  Innun-
gen bekamen eine Geschäftsstelle (namens 
Kreishandwerkerschaft) in denen auch andere 
Handwerkerinnungen organisiert waren. Der 
einige Jahre vorher gebildete Innungsaus-
schuss wurde ebenfalls ab 1934 in der Kreis-
handwerkerschaft organisiert. 

Bereits 1949 wurden im Malerhandwerk Um-
sätze von einer halben Million DM erzielt, nach 
Betrachtung der inflationären Steigerung wür-
den wir heute vermutlich über der Eine-Milli-
on-Euro-Grenze liegen. Maler haben einen 
wichtigen Beitrag zum Aufbau Deutschlands 
in der Nachkriegszeit geleistet.

1969 hat unsere Innung die erste Hilfsaktion 
durchgeführt: „Handwerkliche Verrichtung für 
alte Menschen“. Die Älteren und bedürftigen 
Menschen aus dem Landkreis haben deren 
Wohnräume kostenlos von Innungsmitglie-
dern renoviert bekommen.

In Sachen Fachkräfteausbildung war unsere In-
nung 1970 richtungsweisend für viele Andere. 
In Zusammenarbeit mit dem Arbeitsamt wurde 
der bundesweit erste dreiwöchige, geschlos-
sene Fortbildungslehrgang zur Erweiterung 
beruflicher Kenntnisse und Fertigkeiten in der 
Maltechnik durchgeführt. Den Fokus auf die 
Fachkräfte zu setzen – damals wie heute.

Im Jahr 1986 haben es sich unsere Maler nicht 
nehmen lassen, die Geschäftsstelle der Kreis-
handwerkerschaft neu zu gestalten. Auch 
diese Maßnahme ist ein Beweis von gemein-
schaftlichen Aktivitäten für die Handwerker-
gemeinschaft.

2009 war das Jahr der Hilfsaktionen. „Ge-
meinsam für ein schönes Bad Kreuznach“  und 
„Ehrensache Bahnhof“  nannten sich die eh-
renamtlichen Hilfeleistungen unserer Innungs-
mitglieder aus dem Landkreis Bad Kreuznach. 
Noch Wochen später wurde in Zeitungen und 
TV über die Renovierung des Kreuznacher 
Bahnhofes berichtet. 350.000 Besucher be-
staunten die kunstvolle Renovierung aus Meis-
terhand.

Nach den vier Arbeitswochenenden im Bahn-
hof wurde zu Weihnachten 2009 eine weitere 
Aktion namens „Maler-Engel“ ins Leben geru-
fen, die bis heute regelmäßig ausgeschrieben 
wird. Ähnlich wie in den sechziger Jahren wird 
bei dieser Aktion das Zuhause von hilfsbedürf-
tigen Senioren umgestaltet. Auch sozial be-
nachteiligte Personen werden von den Maler-
Engeln unterstützt. 

2021 wurde die  neue Geschäftsstelle der Kreis-
handwerkerschaft Rhein-Nahe-Hunsrück und 
somit unserer Maler- und Lackierer-Innung 
offiziell eröffnet. Wir ehrenamtlichen Hand-
werker teilen uns das Gebäude fortan mit der 
Handwerkskammer Koblenz am Standort Sie-
mensstraße 8 in Bad Kreuznach. Obermeister 
Norbert Theis hat das neue Standortbekennt-
nis „Haus des Handwerks“ persönlich auf die 
Fassade aufgemalt. 

In all den 100+2 Jahren wurde viel für die Ge-
meinschaft getan. 100+2 Jahre Innungsver-
sammlungen, Ausbildung, Ehrenamt.

Es wurden Freundschaften gepflegt, Fachliches 
ausgetauscht und politische Standpunkte ver-
treten, zum Wohle der Malertradition.

Wir danken allen Verstorbenen, Mitgliedern, 
Ehrenmitgliedern und Förderern unserer Ma-
ler- und Lackierer-Innung des Kreises Bad 
Kreuznach und freuen uns auf eine weitere 
malerische Zukunft unserer Innung.
 

Obermeister Norbert Theis
Vorstand der Maler- und  
Lackierer-Innung des Kreises  
Bad Kreuznach
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Landkreis Bad Kreuznach und seine Innungsmaler

Name Zusatz Straße PLZ Ort Internet

Ahlhelm, Jens Bodenleger/Einbau gen. Baufertigt. Kirchackerstr. 15 55452 Rümmelsheim

Autolackier-Center 
Bad Kreuznach

Inh. Marcus Klingler Mainzer Str. 5 a 55545 Bad Kreuznach

Deegen und Frank Inh. Melanie Schwarz Gaustr. 5 55444 Schweppenhausen

Diener, Carmen Maler- u. Lackierer-Meisterbetrieb Herrenstr. 26 55618 Simmertal

Dörr, Ralf Maler- und Lackierermeister Staudernheimer Str. 15 55571 Odernheim www.ralf-doerr.de

Eckert, Axel Maler- und Lackierermeister Schillerstr. 5 55590 Meisenheim

Eisenlöffel, Markus Maler- und Lackierermeister Burgstr. 20 a 55583 Bad Kreuznach

Felz, Berthold Kfz.-Lackierungen Zum Kaisergarten 3 55569 Monzingen

Franzmann, Timo Maler- und Lackierermeister Brunnenstr. 3 55595 Allenfeld

Fuchs Baugestaltung 
GmbH

Soonwaldstr. 124 55566 Bad Sobernheim www.fuchs-baugestaltung.de

Knaul, Markus Maler- und Lackierermeister Königsberger Str. 23 55559 Bretzenheim www.maler-knaul.de

Knoth, Eva-Maria Maler- und Lackierermeisterin Bleichstr. 23 55543 Bad Kreuznach www.farbwerkstatt.net

Kolb, Aribert Maler- und Lackierermeister Pferdsfelder Str. 3 55566 Bad Sobernheim

Lamb, Jürgen Maler- u. Lackierermeister Brunnenstr. 6 55627 Weiler b. Monzingen

Leisenheimer e.K. 
Malerwerkstätten

Bahnhofstr. 29 55452 Windesheim www.leisenheimer.com

Letter, Christian Lackiererei Gutenberger Str. 26 55595 Wallhausen www.Lackierereiletter.de

Lipp, Johannes 
Hermann

Maler- u. Lackierermeister Badenheimer Str. 22 55543 Bad Kreuznach www.maler-lipp.de

mac. brand  
spaces GmbH

An den Nahewiesen 6 55450 Langenlonsheim www.mac.de

Martin GmbH Industrieanstriche Dörndich Geb. 19 55566 Bad Sobernheim www.martin-industrieanstriche.de

Muser, Sven Maler- und Lackierermeister In Allweiden 4 a 55606 Kirn

Müller, Jens Maler- und Lackierermeister Rathausstr. 8 55546 Pfaffen-Schwabenheim www.freundlicher-maler.de

Nisius, Paul Inh. Martin Friedt GmbH Industriegebiet 25 55606 Hochstetten-Dhaun www.paul-nisius.de

Raab, Hartmut Maler- und Lackierermeister Wilhelmstr. 1 55545 Bad Kreuznach www.maler-raab.de

Raumvision GmbH Breitwiese 2 54497 Morbach www.raumvision-gmbh.de

Reinhardt GmbH Baudekoration Seeber Flur 25 55545 Bad Kreuznach www.reinhardt-baudekoration.de

Roth, Frank Maler- und Lackierermeister Hochwaldstr. 12 55442 Warmsroth www.maler-frankroth.de

Saar, Hans Peter Maler- und Lackierermeister Bergweg 1 55595 Hargesheim www.malersaar.com

Schinkel, Sven Maler- und Lackierermeister Auf Kampen 9 55758 Bärenbach www.maler-schinkel.de

Teuscher, Markus Maler- und Lackierermeister Eselsrückerweg 21 55566 Bad Sobernheim www.faszination-farbe.de

Theis, Norbert Maler- u. Lackierermeister Vordere Gewerbestr. 4 55546 Pfaffen-Schwabenheim www.maler-theis.de

Trunk, Heinrich Maler- und Lackierermeister Deslocher Str. 2 55568 Lauschied www.oekologischer-ausbau.de

Völpel, Marcus Malerfachbetrieb Hauptstr. 57 55595 Roxheim www.malerteam-voelpel.de

Wenk, Ralf Autolackiererei Badenheimer Str. 15 55543 Bad Kreuznach

Widrat, Alfred Inh. Andreas Michels e.K. St.-Gordianus-Str. 13 55545 Bad Kreuznach

Winkler, Markus Maler- u. Lackierermeister Jahnstr. 7b 55569 Monzingen

Wölfert, Ralf Karosseriebau - Lackiererei Siemensstraße 6 55543 Bad Kreuznach www.lack-woelfert.de

JAHRE
100+2
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Chronologie der Maler- und Lackierer-Innung  
des Kreises Bad Kreuznach
Offizielles, Aktionen, Wissenswertes

1920: 3 Maler-Innungen
wurden ins Leben gerufen
-	� Ämter Bingerbrück, Windesheim,  

Stromberg und Langenlonsheim
-	� Bezirk der Amtsbürgermeisterei Monzingen
-	� Stadt Bad Kreuznach mit den  

Amtsbürgermeistereien Bad Münster am 
Stein, Rüdesheim, Waldböckelheim,  
Winterburg und Wallhausen

-	� Vorhandene Dokumente sind den  
Besatzungstruppen nach Kriegsende  
zum Opfer gefallen

1934 : Zusammenfassung  
der regionalen Innungen
-	 Somit auch Maler-Innungen 
-	� Bildung einer Kreishandwerkerschaft  

als Geschäftsstelle zur Lenkung

1949: Handwerkserhebung im Land RLP
-	� 156 Malerbetriebe mit 225 Beschäftigten 

(ohne Inhaber)
-	� Umsatz von 1.141.998 DM (in Euro um-

gerechnet: 583.894,31 – ohne inflationäre 
Steigerung)

1969: Hilfsaktion der Maler KH
-	� Erste Hilfsaktion „Handwerkliche  

Verrichtung für alte Menschen“
-	� Älteren, bedürftigen Menschen wurden 

deren Wohnräume von Innungsmitgliedern 
kostenlos renoviert.

1970: Zahlen gemäß Festzeitschrift
-	� 122 Malerbetriebe mit 300 Beschäftigen 

(ohne Inhaber)

1970: Innovation in der Ausbildung
-	� Erster, dreiwöchiger, geschlossener  

Fortbildungslehrgang zur Erweiterung  
beruflicher Kenntnisse und Fertigkeiten  
in der Maltechnik

-	� Erster seiner Art in der gesamten  
Bundesrepublik Deutschland in  
Zusammenarbeit mit dem Arbeitsamt

1986: Unterstützung für die  
Kreishandwerkerschaft
-	� Die Maler unterstützen bei der  

Neugestaltung der Geschäftsstelle  
der Kreishandwerkerschaft in der Rüdes
heimer Straße in Bad Kreuznach

1987: Zahlen
-	� 58 Mitgliedsbetriebe

1988: Außergewöhnliche Tagungsorte
-	� Die Mitgliederversammlung im Februar 

fand im Bowling Center Kirn statt.
-	� 18 anwesende Innungsmitglieder hörten 

nach dem offiziellen Teil dem Fachvortrag  
zum Thema „Silikonharzfarben, Außen- 
anstriche - der neue Renner“ zu.

1989: Aktion
-	� Fassadenwettbewerb der Stadt  

Bad Kreuznach
-	� Zahlen 1989 

71 Mitgliedsbetriebe 
26 Maler im Kreis ohne  
Innungsmitgliedschaft 
70 Lehrlinge

2002: Vorstellung Leitbild 
Maler mit IQ (InnungsQualität)

2005: Jubiläumsfeier 85 Jahre Maler-Innung
-	 Starkes Team beim Fischerstechen
-	 Initiative Mitglieder und Lehrlingswerbung

2009: Weitere Hilfsaktionen
-	� Maler-Engel starten ihre Aktionen  

für bedürftige Senioren
-	� „Gemeinsam für ein schönes  

Bad Kreuznach“ und „Ehrensache Bahnhof“ 
-	� 4 Wochenenden ehrenamtlich  

durch Innungsmitglieder
-	� 350.000 Besucher 

2010: Maler-Engel sind Sympathieträger  
des Handwerks

2015: Fassadenaktion Kinderschutzbund
Bad Kreuznach

2019: Nachwuchsinitiative  
„Deine Zukunft ist Bunt“

2020: 100 Jahre Maler- und Lackierer- Innung

2021: Hilfsaktionen 
- �Maler-Engel unterstützen  

Engel vom Krankenhaus Marienwörth
- �Maler-Engel unterstützen Kollegen  

im Ahrtal

2022: Jubiläumsveranstaltung  
und Landesverbandstag 



Thema
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Herzlichen Glückwunsch. 
Wir gratulieren.

100 + 2 Jahre Maler- und Lackierer-Innung des Kreises Bad Kreuznach! 
Wir gratulieren ganz herzlich und freuen uns auf eine weiterhin erfolgreiche 
Zusammenarbeit.

Sto SE & Co. KGaA 
79780 Stühlingen
www.sto.de

 Brillux Radio 

 Jetzt hören über DAB+ oder App! 

www.brillux.radio

BX44275_Radio-AZ-b2b_210x148.indd   1BX44275_Radio-AZ-b2b_210x148.indd   1 19.10.22   09:4419.10.22   09:44
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Mitgliederversammlung  
am 05. November 2022
10.00 Uhr – 13.00 Uhr -  
Leonardo Hotel Bad Kreuznach

Tagesordnung 

1.	 Eröffnung, Begrüßung, Totenehrung

2.	 Grußwort Guido Müller, Präsident des Bundesverbandes Farbe Gestaltung Bautenschutz

3.	 Genehmigung / Änderung der Tagesordnung

4.	 Genehmigung des Protokolls der letzten Mitgliederversammlung vom 23.10.2021

5.	 Bericht des Landesinnungsmeisters 

6.	 Aus den Ausschüssen 

7.	 Geselle trifft Gazelle e.V. Rückblick und Ausblick 

8.	� Jahresrechnung 2021 – Bericht Geschäftsführerin 
a) Bericht der Kassenprüfer 
b) Entlastung von Vorstand und Geschäftsführung für das Rechnungsjahr 2021

9.	 Beratung und Beschlussfassung des Haushaltsplanes 2023

10.	� Neuwahlen für die Amtsperiode 2023 -2025 
a) des Landesinnungsmeisters 
b) der zwei Stellvertreter 
c) der vier Beisitzer 
d) �der Ausschussmitglieder 

(Ausschüsse: Betriebswirtschaft, Bildung, Öffentlichkeit, Sozialpolitik,  
Technik-Werkstoffe-Umwelt, Fachgruppe Fahrzeuglackierer)

	 e) der zwei Kassenprüfer

	 f) Wahl des Delegierten zum Bundesverband

11.	 Aktivitäten des Fachverbands Farbe Gestaltung Bautenschutz Rheinland-Pfalz

12.	 Ort des Verbandstages 2023 

13.	 Verschiedenes
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Programm

Freitag, 04.11.2022 

14.30 – 17.00 Uhr	 �Obermeistertagung / (nur OM und 
Stellvertreter) im  Leonardo Hotel 
Bad Kreuznach

18.00 – 19.30 Uhr	� Zelemochum und sein Handwerk 
Abendlicher Fackel-/Fahnenzug zur 
historischen Kauzenburg Treffpunkt 
Eiermarkt, Bad Kreuznach

19.30 – 23.30 Uhr	� Mittelalter-Erlebnisabend auf der 
Kauzenburg Gewandung erwünscht / 
Getränke Selbstzahler

Samstag, 5.11.2022	

10.00 – 13:00 Uhr	� Mitgliederversammlung (öffentlich) 
im Leonardo Hotel Bad Kreuznach 

13.00 – 15.00 Uhr	� Zum Mittagsimbiss laden wir Sie ein 
in geselliger und fachlicher Runde 
mit unseren Partnern und Freunden. 
Zum Dessert gibt es „Recht verdau-
lich erklärt“ mit RA Thomas Nonas 
(Bundesverband Farbe)

10.00 – 15.00 Uhr	� Partnerprogramm (mit Transfer vom/
zum Hotel) Deutschlands schönstes 
Bäderhaus oder Stadtrundgang mit 
Besuch des Museums für Puppen
theaterKultur

18.30 – 23.00 Uhr	� Festabend mit Sektempfang, Krimi-
Abend, Livemusik mit Sound Express 
Big Band Kostenbeitrag: 50,- Euro p. P. 
inkl. MwSt /  Getränke sind im Preis 
nicht enthalten.
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Maler-Engel
Tue Gutes: was aus einer Idee entstand, ist 
mittlerweile für die Maler- und Lackiererin-
nung eine feste Größe.

Zu Beginn waren es die Rentner, welche sich 
eine Renovierung ihrer Wohnung nicht mehr 
leisten konnten. Der Aufbaugeneration etwas 
zurückzugeben war das Ziel des Vorstandes 
und so wurden vor Weihnachten auf Sonder-
seiten in der Presse Bedürftige gesucht, denen 
man zu Weihnachten ein Strahlen schenken 
möchte. So musste man nicht lange warten, 
bis eine Vielfalt an Anfragen und Vorschläge in 
der Geschäftsstelle eingingen.

Im Laufe der Zeit war es somit möglich, vielen 
Bedürftigen das Zuhause zu verschönern, ohne 

dass Sie einen Cent dazu beitragen mussten. 
Die Maler wurden schnell zum Sympathieträ-
ger des Handwerks und die Gute Idee wurde 
über Presse, Rundfunk und Fernsehen ins gan-
ze Land verbreitet. Viele Malerinnungen aus 
ganz Deutschland folgten und mittlerweile 
sind es nicht nur die Rentner, sondern der Kin-
derschutzbund, der Freundschafts- und Förder-
verein St. Marienwörth Bad Kreuznach oder 
die Malerkollegen an der Ahr.

So wurde in gemeinsamen Aktionen zum 
Rheinland-Pfalz-Tag der Bahnhof für die Besu-
cher und die Fassade des Kinderschutzbundes 
verschönert.

Der Vorstand der Maler- und Lackierer-Innung im Jubiläumsjahr v.l.n.r.:  
Bruno Schulz, Winand Faier, Norbert Theis, Jens Müller, Peter Saar, Timo Franzmann
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Die  

Maler-Engel  

bei Firma  

Fritz Müller  

in Koblenz.

„Wir stoßen auf das gelungene Werk an!“  Die Maler-Engel brachten strahlendes Lächeln.

Die Maler-Engel  unterstützten eine syrische Flüchtlingsfamilie bei der Renovierung ihrer Wohnung. Mit dabei Hans-Josef Diel, ehemaliger Landrat des  Kreises Bad Kreuznach.

Landesverbandstag Speyer: 

Obermeister Michael Eschle, Trier 

und Obermeister Norbert Theis 

übergaben 8000,- € Scheck ihrer 

Innungen für die Kollegen an der 

Ahr, die von der Jahrhundertflut 

2021 betroffen waren.
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Preisverleihung Denkmal- und Sanierungspreis – Fassadenpreis der Stadt Bad Kreuznach

Ganz Arbeit leisteten die Maler-Engel.

Nachwuchswerbung für das Maler- und 

Lackierer-Handwerk im Brillux-Truck.
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Innungsversammlung mit Auszeichnung von Ben-Luca Franzmann 

und Winand Faier, dem bisherigen langjährigen Lehrlingswart als 

Ehrenmitglied der Maler- und Lackierer-Innung.

Hier wurde  

die Aktion  

„Maler-Engel“  

ins Leben  

gerufen.

„We are family“ – Landesverbandstag 



21

JAHRE
100+2

Landesverbandstag  

bei der Schwester-Innung  

Simmern in Kastellaun:  

alle Obermeister und  

Delegierten vor dem  

Brillux-Truck.

Die Maler-Engel  feiern die Fußball- Weltmeisterschaft  2010.

Die Maler-Engel im Einsatz.

Obermeister  Norbert Theis beim Businessfrühstück  des Radio Antenne  
Bad Kreuznach.
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KEIM. das farbhandwErK. 
für blEIbEndE wErtE.                
schutz und ästhetik aus einer hand. 
konsequent mineralisch. 

KEIM Farben sind nicht nur Beschichtungsstoff. Sie überzeugen durch ihre unerreichte 
Langlebigkeit, absolute Lichtbeständigkeit und hervorragende Bauphysik. Und mehr noch. 
Farbe von KEIM schützt, schmückt, inspiriert und begeistert. 
Farbe vom Handwerk fürs Handwerk.

KEIM. farbEn für IMMEr.
www.keim.com
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Unsere Partner und Sponsoren

FARBEN • TAPETEN • BODENBELÄGE
WERKZEUGE • BAUCHEMIE

Schlau Großhandels GmbH & Co. KG
Handwerkermarkt Bad Kreuznach

Tel.: 0671 / 483 49 30 • E-Mail: BadKreuznach@schlau-grosshandel.de

SCHLAU - IHR PARTNER 
Für Handwerk & Fachhandel

QR-CODE SCANNEN &

SCHLAU ENTDECKEN!

www.schlau-grosshandel.de

FARBEN • TAPETEN • BODENBELÄGE
WERKZEUGE • BAUCHEMIE

Schlau Großhandels GmbH & Co. KG
Handwerkermarkt Bad Kreuznach

Tel.: 0671 / 483 49 30 • E-Mail: BadKreuznach@schlau-grosshandel.de

SCHLAU - IHR PARTNER 
Für Handwerk & Fachhandel

QR-CODE SCANNEN &

SCHLAU ENTDECKEN!

www.schlau-grosshandel.de

FARBEN • TAPETEN • BODENBELÄGE
WERKZEUGE • BAUCHEMIE

Schlau Großhandels GmbH & Co. KG
Handwerkermarkt Bad Kreuznach

Tel.: 0671 / 483 49 30 • E-Mail: BadKreuznach@schlau-grosshandel.de

SCHLAU - IHR PARTNER 
Für Handwerk & Fachhandel

QR-CODE SCANNEN &

SCHLAU ENTDECKEN!

www.schlau-grosshandel.de

Wir geben 100 Prozent!
“Stellen Sie sich vor, alle Ihre Forderungen sind am nächsten Tag 
komplett beglichen. Kein Traum! Wir machen das für Sie.”

Unser echtes, stilles CB-Factoring umfasst u.a. eine 100%-ige Aus-
zahlung, Übernahme des Mahnwesens und ist “all-inklusive”, also 
ohne zusätzliche Zinsen und Gebühren. 

Sofortige Liquidität
Vermeidung von Ausfallrisiken
Arbeitsentlastung beim Mahnwesen

Sof
Vermeidung von AusfallrisikenVermeidung von Ausfallrisiken
ArbeArbe

Factoring für den 
Mittelstand

www.cb-bank.de
Frank Steppe
Vertriebsdirektor | Tel: 0151 - 64965427 | frank.steppe@cb-bank.de
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Brancheninformation: Zahlen, Daten, Fakten 

Betriebsgröße

Nach Konjunkturbefragung beschäftigen 66 % der Betriebe 1 bis 9 Personen, 
13 % der Betriebe 10 bis 20 Personen und mehr.

Basis: 
Konjunkturbefragung Maler- und Lackiererhandwerk 2021 
1.028 Befragte bundesweit

Zum Vergleich: 
Handwerkszählung 2018

≥ 20 Personen
≥ 20 Personen

10 bis 19 
Personen

10 bis 19 
Personen

5 bis 9 
Personen

6 bis 9 
Personen

1 bis 4 
Personen

1 bis 5 
Personen13 %

21 %

22 %

11 % 62 %

4 
 %

32 %

34 %

Aufgliederung des Inlandverbrauchs 2020 
Farben und Lacke

Menge in 1.000 Tonnen

Bautenanstrichstoffe 950

Industrielacke 731

Gesamt 1.681

Dispersions-/ Innenwandfarben

Fassadenfarben

Kunstharzgebundene Putze

Lacke und Lasuren

Grundierungen / Überzugsmittel

Spachtel, sonst. Bautenanstrichstoffe

Allgemeine Industrielacke

Autoserienlacke

Autoreparaturlacke

Holzlacke

Korrosionsschutz

Schiffsfarben

Druckfarben

Sonstige Lacke und Farben

Dispersions-/ Innenwandfarben  466

Fassadenfarben 121

Kunstharzgebundene Putze 115

Lacke und Lasuren 90

Grundierungen / Überzugsmittel 55

Spachtel, sonst. Bautenanstrichstoffe 103

Allgemeine Industrielacke 230

Autoserienlacke 72

Autoreparaturlacke 22

Holzlacke 57

Korrosionsschutz 42

Schiffsfarben 13

Druckfarben 61

Sonstige Lacke und Farben 234

10  %

13  %6%

22%

11  %

8 %

5 %

4 %

3 %

10  %

2 %

3 %

3 %

1 %

Umsatzanteile (in Prozent)

• 57,8 % der Umsätze  
entfallen auf Maler-
arbeiten (innen); 

• 25,8 % auf Maler-
arbeiten (außen).

• Der Anteil des  
Bautenschutzes liegt 
bei 8,7 %, 

• weitere 7,7 %  
entfallen auf Sonder-
gebiete.

Malerarbeiten innen

Malerarbeiten/Dekotechniken

Tapezierarbeiten

Bodenbelag

Putz/Stuck

Trockenbau

Bodenbeschichtung

Malerarbeiten außen

Beschichtung

WDVS

Putz/Stuck

29,6

11,5

7,2

3,9

3,6

2,0

17,0

4,9

3,9

4,4

1,2

1,2

1,0

0,9

1,8

1,7

1,2

1,0

0,7

1,3

Basis:  
Konjunkturbefragung Maler-  
und Lackierer handwerk 2021 
1.028 Befragte, Mittelwerte

Bautenschutz

Holzschutz

Bodenbeschichtung

Korrosionsschutz

Betoninstandsetzung

Sondergebiete

Gerüstbau

Fahrzeuglackierung/ 

Handel

Schildermalerei/Schriftgestaltung/Straßenmarkierung

Sonstiges

Malerstunde (Euro) 2021 Geselle *

West Ost

Mindest-
lohn 2

90 % 
Geselle nach  

bestandener Prüfung

Mindest-
lohn 2

90 % 
Geselle nach  

bestandener Prüfung

Direkt verrechenbarer (Tarif)Lohn 13,80 15,76 13,80 15,19

Lohngebundene Kosten  68 %   / 66 %

Grundlage: 27,0 Urlaubstage

6,3/6,0 Feiertage

10,0 Krankentage

1.689 produktive Stunden/Jahr

Leistungsbedingte Kosten  25 %
GwG, Hilfs-/Betriebsstoffe, Instandhaltung  
Werkzeuge/Geräte, Betriebskosten Kfz variabel, 
Verzinsung Betriebsmittelbedarf

Fixe Personalkosten  52 %  
Kalk./eff. Unternehmerlohn/GF-Gehalt kfm./ 
techn. Gehälter, Löhne Lager/Fahrer

Fixe Sachkosten  44 %  
Kalk./eff. Miete/AfA, Energie/Heizung/Reinigung, 
Büromaterial, Porto/Telefon/Internet, Steuer-/
Rechtsberatung/Buchhaltung, Gebühren/Abgaben, 

Verzinsung Anlagevermögen, sonst. Gemeinkosten

26,08 29,79 25,81 28,41

189 % auf Lohn (Plan) 187 % auf Lohn (Plan)

Lohnkosten plus Gemeinkosten 39,88 45,55 39,61 43,60

Gewinn & Wagnis (8 %) 3,19 3,64 3,17 3,49

Stundenverrechnungssatz netto 43,07 49,19 42,78 47,09

* Die Lohnansätze sind beispielhaft auf Basis des Lohntarifvertrags gewählt und dienen zur Verdeutlichung

Stand: Mai 2021

Inlandsverbrauch von Lacken und Farben  
2010 bis 2020 – Menge in Tonnen

Im Wert 2019 sind erstmals die Druckfarben eingerechnet.
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26THE POWER OF SURFACE .

Indeko-plus: Bewährte Qualität – klimafreundlich und ressourcenschonend.
#MITCAPAROLUMDENKEN

Indeko-plus 
spart CO2

Mehr Informationen unter: 
caparol.de/mitcaparolumdenken

CAP-22154_ANZ_MCU_Nachhaltigkeit_Indeko-plus_210x297___Landesverband_Malerinnung_Bad-Kreuznach.indd   1CAP-22154_ANZ_MCU_Nachhaltigkeit_Indeko-plus_210x297___Landesverband_Malerinnung_Bad-Kreuznach.indd   1 30.09.22   12:0730.09.22   12:07



27

Aufstiegschancen: In Lehre & im Handwerk

Maler- und 
Lackierergeselle/in

Staatl. gepr. 
Techniker/in 

Bachelor Professional

Maler- und Lackierer 
Meister/in

Fachhochschule

Universität

na
ch

 3
 Ja

hr
en

 Ausbildung

in Betrieb und Beru
fss

ch
ul

e

nach 1 Jahr 

Technikerschule

 Farb- u
nd La

ck
ie

rt
ec

h
n

ik

nach 1 Jahr Meisterschule

z.B. Farbe / 
La

ck
e 

/ 
U

m
w

el
t

Bau/ Chemiein
ge

ni
eu

rw
es

en

z.B. Innenausbau/

 H
andwerksmanagement

Aufstiegschancen 
z.B. in Lehre und Entwicklung

Aufstiegschancen 
z.B. im Handwerk

Maler- und 
Lackierergeselle/in

Interesse

Kennenlernen des Berufes

in Betrieb und Berufssc

hul
e

na
ch

 3 Ja
hren Ausbildung

Spezialisierung im 3. Lehrjahr:
-Gestaltung und Instandhaltung
-Bauten- und Korrosionsschutz
-Energe�sche Sanierung
-Kirchenmalerei und Denkmalschutz
-Ausbautechnik

Vorarbeiter/in 
Baustellenleiter/in

nach Weiterbildungskursen

Maler- und Lackierer 
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Aufstiegschancen
z.B. in Lehre und Entwicklung

Aufstiegschancen
z.B. im Handwerk
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THE POWER OF SURFACE .

Indeko-plus: Bewährte Qualität – klimafreundlich und ressourcenschonend.
#MITCAPAROLUMDENKEN

Indeko-plus 
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caparol.de/mitcaparolumdenken
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Ablaugen. Rollrakeln. Verkieseln. –
Klingt alles erst mal komisch. Macht aber glücklich.

Zeig was du drauf hast

Nachwuchswerbung funktioniert nicht mehr 
nur über eine Annonce in der Tageszeitung. 
Moderne Nachwuchswerbung funktioniert 
mit Hilfe von Social Media. Twitter, Facebook, 
Snapchat, Youtube, TikTok oder Instagram sind 
die Portale des 21. Jahrhunderts.

Während Facebook älter wird, kann Snapchat 
mit den jüngsten Usern punkten. Sind bei Insta-
gram visuelle Inhalte gefragt, kann WhatsApp 
vor allen Dingen mit Nachrichten überzeugen.

Beispiel Fachverband: Auf dem Instagram-
Kanal @die.maler findet man nicht nur inter-
essante Infos zum Ausbildungsberuf und zur 
Handwerkstechnik, sondern auch wertvolle 

Ben-Luca ist „unser“ Bundessieger
Nach den Berufsabschluss- und Gesellenprü-
fungen in jedem Jahr lädt das Deutsche Hand-
werk zum dreistufigen Praktischen Leistungs-
wettbewerb (PLW)  ein. Unter dem Motto 
„Profis leisten was“ werden dann unter echten 
Wettbewerbsbedingungen die besten Jung-
handwerker des Ausbildungsjahres ermittelt. 
Alle Absolventen des Maler- und Lackierer-
handwerks sind automatisch in der Auswahl. 
Eine Bewerbung ist nicht erforderlich.

Die Struktur zum Bundessieg
Zunächst  ermittelt die jeweilige Handwerks-
kammer die besten Absolventen der Region. 
Zum Kammersieger gekürt wird, wer die 
höchste Punktzahl im praktischen Prüfungs-
teil erzielt hat.  Die Kammersieger erhalten 
eine Einladung zum Landeswettbewerb. Wer 
dort gewinnt, tritt dann in der finalen Runde 
auf Bundesebene an.  Die drei erstplatzierten 
Sieger im Bundesleistungswettbewerb (PLW) 
erhalten die Möglichkeit, dem Maler-National-
team beizutreten.

Die Herausforderung
Die Wettkampfaufgaben werden von erfah-
renen Meisterinnen und Meistern entwickelt 

Hinweise erfahrener Kolleginnen und Kolle-
gen. Ergänzt wird die Kampagne um einen 
Youtube-Kanal mit interessanten Podcasts und 
Interviews.

All diese Online-Kampagnen vermitteln dem 
Nachwuchs:  Wir lieben unseren Beruf!

Zitat: „Und nach jedem Tag siehst du, was du 
daraus geschaffen hast – das gibt es nur im  
ältesten Kreativberuf der Welt!“

#Klingt komisch. Macht aber glücklich

Ben-Luca Franzmann

und von unabhängigen Jurys überwacht und 
bewertet. Die Teilnahme ist freiwillig. Wer mit-
macht, muss ein hohes Maß an Engagement 
und Leistungsbereitschaft mitbringen. Aber es 
lohnt sich: Wer in diesem Wettkampf besteht, 
kann sich den Arbeitgeber praktisch aussuchen 
und hat beste Karrierechancen. 
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Deutschlands bester  
Nachwuchsmaler-  
und Lackierer 2020

Deutschlands bester Nachwuchs- 
maler- und Lackierer 2020 ist  
Ben-Luca Franzmann aus unserem 
Landkreis Bad Kreuznach. 
Insgesamt vier Stunden dauerte der Bundes-
entscheid in Fulda. „Zunächst gab es einen 
schriftlichen Test, dann ging es in die Praxis“, 
erzählt Ben-Luca aus Allenfeld. Dabei mussten 
zwei Farbproben in Augenschein genommen 
und dann möglichst farbecht nachgemischt 
werden. Im zweieinhalbstündigen „Haupt-
wettbewerb“ musste eine DIN A4-große Mus-
tervorgabe vergrößert auf eine Wandansicht 
übertragen und anschließend sauber ausge-
malt werden. „Die Inhalte waren abwechs-
lungsreich und anspruchsvoll“, kommentiert 
der frischgebackene Bundessieger diesen Tag, 
der für ihn sehr erfolgreich endete.

Handwerk in  
Allenfeld ist Familiensache
Ausgebildet wurde Ben-Luca im Unternehmen 
Timo Franzmann (Allenfeld). Damit ist Gold 
hier Familiensache, denn das „Trainingslager“ 
ist der eigene Betrieb unter „Cheftrainer“ Va-
ter Timo. Gegründet wurde der Malerbetrieb 
vor 100 Jahren und ist das Lebenswerk von 
fünf Generationen. „Darunter ist mit meiner 
Mutter Ruth Franzmann die erste Meisterschü-
lerin in der Geschichte der Handwerkskammer 

Koblenz“, weiß Heinz Franzmann stolz zu be-
richten. Er ist der Opa des Bundessiegers und 
natürlich auch sehr stolz auf den Titel des En-
kels. Denn auch, wenn die Familie schon auf 
eine lange Maler-Geschichte zurückschau-
en kann – einen Bundessieger gab es unter  
den Franzmännern bisher noch nicht.

Stolz der Innung
Die Maler- und Lackierer-Innung des Kreises 
Bad Kreuznach gratuliert Ben-Luca herzlich 
und dankt dem Innungs- und Vorstandsmit-
glied Timo Franzmann für die gute Ausbildung 
seines Nachwuchses. 

Maler-Nationalteam
Ben-Luca ist 2022 Teil des Maler-Nationalteams 
und nimmt an einigen Workshops und Wett-
bewerben teil.

Unser Ziel ist, unser Nationalteam zusammen 
mit unseren Industriepartnern noch weiter vo-
ranzubringen. Und mit welcher Begeisterung 
und Motivation unser Nationalteam hier an 
die Arbeit geht, macht schon beim Zuschau-
en Spaß“, erklärt Holger Jentz, Vorsitzender 
des Bildungsausschusses im Bundesverband 
während einem Klebe- und Tapetenseminar 
in Hannoversch Münden. Das Maler-National-
team ist Aushängeschild und zugleich Motiva-
tionstreiber der Branche. Wer sich umso mehr 
engagiert und gute Leistungen abliefert kann 
Teil dieses Teams werden.

Das größte Event in 2022 sind die WorldSkills 
in Bozen.

JAHRE
100+2

Ben-Luca Franzmann bei der Arbeit
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Maler- und Lackierer-Innung des Kreises Bad Kreuznach
Geschäftsstelle
Kreishandwerkerschaft
Rhein-Nahe-Hunsrück
Siemensstraße 8
55543 Bad Kreuznach

Dieses Heft ist anlässlich des Jubiläums „100 + 2 Jahre der Maler- und Lackierer-Innung des Kreises 
Bad Kreuznach“ und dem Verbandstag des Fachverbandes Farbe Gestaltung Bautenschutz Rhein-
land-Pfalz am 04. und 05. November 2022 in Bad Kreuznach erschienen.

Telefon: +49 671-836080
Fax: +49 671-33141
Internet: www.farbe-kh.de
E-Mail: info@khs-rnh.de
Internet: www.khs-rnh.de

Die Beste
gegen

Streiflicht!

�   �   �Meffert AG Farbwerke · Sandweg 15 · 55543 Bad Kreuznach · Telefon +49 671 870-0 · www.profitec.de
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Felix,
Mitglied seit 2021

VOBA-RNH.de

Jetzt 
Mitglied

werden

Wir sind Genossenschaftsbanken. 
Die Banken, die ihren Mitgliedern 
gehören. Und als Mitglied profitie-
ren Sie von vielen Vorteilen.
Sprechen Sie uns an.

„Meine Bank gehört mir, 

weil mir nicht egal ist, was

sie mit unserem Geld macht.“

Die Beste
gegen

Streiflicht!

�   �   �Meffert AG Farbwerke · Sandweg 15 · 55543 Bad Kreuznach · Telefon +49 671 870-0 · www.profitec.de



Mit 50 
Standorten 
immer in 

Ihrer Nähe!

www.meg.de

> Farben
> Tapeten
> Bodenbeläge
> Werkzeuge
> Trockenbau
> Baustoffe

Alles was Maler 
sich ausmalen.


